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ПИТАННЯ СТВОРЕННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНО-ДІЯЛЬНІСНОЇ 
КОМПЕТЕНТШСНОЇ МОДЕЛІ РЕГІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

° роботі розглянуто науково-організаційні, методологічні та 
к°Лоіетентнісні аспекти діяльності університетів, що можуть 
к1>СІ,‘фікуватися як регіональні. Сформовано модель університету 
^'опального типу. що забезпечує представлення організаційно- 
^^Ціональних особливостей і профілю компетенції закладу, показників 

241



підготовки кадрів, наукової, науково-технічної та інноваційної діяльносм І 
профілів компетенцій підготовки фахівців відповідно до потреб регіону.

Ключові слова: університет, регіональність, модель, компетенцію 
методологія.

В статье рассмотрено методологические и компетентности^ 
аспекты, научно-организационные вопросы университетов, которые могут 
квалифицироваться как региональные. Сформирована модель университета 
регионального типа, которая обеспечивает представление организационно
функциональных особенностей и профиля компетенции учебного заведения, 
показателей подготовки кадров, научной, научно-технической и инновационной 
деятельности, профилей кломпетенций подготовки специалистов в 
соответствии с потребностями региона.

Ключевые слова: университет, региональность, модель, компетенция, 
методология.

In this article is considered methodological and competence aspects, scientific 
management issues of universities, which can be qualified as regional. Functional 
and competence model of regional university is formed. It presents values and 
parameters of education, science, technology and innovation activities, competence 
profiles for students according to regional needs.

Key word: university, competence, model, methodology.
Актуальність дослідження.
Важливою проблемою розвитку вищої освіти не лише в країні а й 

закордоном є збалансований розвиток системи університетів відповідно до 
потреб розвитку економіки та суспільства. Серед сучасних завдань - 
напрапювання наукових засад формування університетів, виходячи з їх ролі як 
наукових та соціокультурних центрів і у світовому науково-освітньому 
просторі, і в країні, і в регіоні.

Аналіз світового та вітчизняного досвіду доводить, що питання 
ефективного функціонування університетів як осередків регіонального 
соціокультурного та економічного розвитку знаходяться у полі зору фахівці» 
світової освітньо-наукової спільноти, але особливо гостро проблеми 
формування таких закладів постають у країнах пострадянського простору, 
зокрема в Україні [1, с.337]. Публікації за авторством провідних фахівців та 
організаторів вищої освіти університетів України та Російської Федерації [І-4! 
висвітлюють науково-організаційні проблеми регіональних університетів, ідеї 
щодо формування в регіонах навчально-науково-виробничих комплексів, 
інноваційних структур. Як правило, йдеться про напрацювання ідей та 
організаційно-функціональних рішень на рівні закладів та 
науково-навчальних підрозділів, розглядаються питання ідеології 
університетської освіти, завдань класичних і політехнічних університетів У 
регіонах, формування інноваційного середовища, структури і склаЯУ 
університетських комплексів. Значно менше увага приділяеться теоретике' 
методологічним питанням форм і змісту навчальної, наукової та інноваційної 
діяльності, поєднанню в моделях структурно-функціонального опису на рівн1
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•ноозлілів університету з цільовими, ціннісними та знанієво-діяльнісним 
°-пектами підготовки фахівців.

Таким чином у межах проблеми розвитку системи університетів 
-пальним напрямом наукових досліджень та розробок є напрацювання 

моделей регіональних вищих навчальних закладів не лише в загальному 
іийнОМУ та науково-організаційному плані, айв аспекті більш детального 
г1цсу особливостей функціонування науково-навчалышх підрозділів.

Метою роботи є визначення наукових засад формування та 
функціонування університетів регіонального тину, створення його 
функціонально-діяльнісної компетентнісної моделі як засобу представлення 
напрямів, видів і форм навчальної, наукової, науково-технічної, інноваційної 
діяльності, профілю закладу та профілів фахових компетенпій.

Дослідження складного явища „регіональний університет” є 
мультидисциплінарннм, передбачає вивчення науково-організаційних, науково- 
педагогічних, знанієво-діяльнісних аспектів, що узагальнюються методами та 
засобами загальнонаукової методології. В аспектах основних напрямів 
підготовки кадрів, проблем формування компетентностей майбутніх фахівців, 
науково-дослідної роботи студентів та освітньо-організаційних питань у 
дослідженні використовувались методи та засоби педагогічної науки.

Проведені дослідження
В роботі досліджено процеси становлення університетів країни як 

регіональних з позицій використання результатів наукових досліджень, 
створення та апробації новітніх технологій, ресурсно-інноваційного підходу. 
Показано, що «регіоналізапії» вищих навчальних закладів, максимально 
ефективній роботі в регіоні дуже часто заважає низький рівень фінансування 
замовлень з боку підприємств-товаровиробників, незначна інноваційна 
активність останніх. Разом з тим й університети не завжди готові представити 
не лише звітні матеріали з виконаних наукових досліджень та розробок, а й 
якісні бізнес-проскти їх просування на ринок та впровадження, створення 
товарів та надання потрібних послуг. Одним із чинників цього у вищих 
навчальних закладах країни часто виступає відсутність або занепад 
досліцннці.ко-розробницьких тематичних груп у підрозділах, незначна 
чисельність науково-технічних працівників, менша економічна привабливість 
наукової та науково-технічної діяльності в університеті, ніж викладацької, у 
поєднанні із занадто високим навчальним і методичним навантаженням 
ііауково-педагогічних працівників.

Здійснено аналіз одного з найбільш грунтовних досліджень за близькою 
гєматикою, що представлене у монографії Н.Полякова і В.Савчука „Класичний 
^•верситет”, у якій, зокрема, розглядаються проблеми формування моделі 
"Регіонального університетського комплексу” [2, с.282]. В цій роботі 
Говорено ідеї регіонального університету, сучасної практики поєднання у 
**е*ах комплексу освітніх структур різних рівнів, особливостей 
*Уй*Ціонування класичних університетів у регіонах. Але модель розкрита лише 
88 рівні основних ідей, укрупненої структури комплексу та його основних 
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підсистем і ие містить більш детального представлення науково-навчальну 
форм і показників.

На наш погляд, в аспектах навчальної, наукової, науково-технічної та 
інноваційної діяльності, університети в країні та закордоном .можна 
позиціонувати як регіональні у двох основних вимірах:
- відповідно до тієї ролі, яку вони відіграють в процесах соціокультурного та 

економічного розвитку на трьох рівнях: в регіоні, в країні та у світовому 
освітньому і науковому просторі;

- у вимірі науково-навчальних дисциплін та суспільних практик, що 
складають предмет компетенції закладів.

Дослідженнями доведено, що домінування «досліднипькой» складової у 
діяльності університету може виступати і як основа для «розробшщгва», і як 
його альтернатива. Практика функціонування технічних і технологічних 
університетів у промислових регіонах країни свідчить про необхідність дм 
таких закладів зосереджуватись на прикладних розробках, конкретних 
потребах інноваційного розвитку промисловості регіону', необхідності мати у 
складі закладу фахівців-розробників та експериментально-виробничу базу. 
Поєднання потужної бази сучасних фундаментальних досліджень у 
«нано-науках» із засобами створення конкурентоздатних розробок і технологій 
на сьогодні для університетів у регіонах залишається поки іцо лише бажаним. 
Тому науково-навчальні комплекси в областях країні як правило формуються 
не на базі класичних університетів, а технічних та технологічних, що 
здійснюють, у першу чергу, прикладні наукові розробки та підготовку кадрів 
відповідно до загальноекономічних, промислових і соціокультурних погреб 
регіону.

«Класичність» регіонального університету постає як потреба його 
розвитку у загальному соціокультурному вимірі, коли ми говоримо про нього 
як осередок не лише прикладного розробництва, а й «пізнання взагалі», 
формування широкоосвіченої висококультурної особистості. Тоді повинно 
йтись про розвиток в університеті окремих напрямів фундаментальної науки 
(можливо - у певних традиційних для закладу напрямах за наявністю потужних 
наукових шкіл), соціогуманітарну підготовку, формування культурного 
середовища навколо закладу. У кращому випадку, університет повинен 
поєднувати фундаментальні дослідження та підготовку фахівців У 
традиційному спектрі наук і соціокультурних дисциплін з орієнтованою на 
потреби підприємств регіону науково-технічною, виробничо-технологічною, 
інноваційною діяльністю, забезпечувати інтелектуальний розвиток регіону в 
умовах формування економіки та суспільства знань, їх регіональної підсистеми.

Можна очікувати позитивного розвитку вищих навчальних закладів, шо 
опанували в регіоні соціально-економічну нішу як постачальники кадр» 
інноваційному, виробничо-технологічному і науково-технічному 
підприємництву, інтелектуальні осередки формування середнього класу нової 
соціально-економічної системи в регіонах. Сучасніш університет повни®1 
здійснювати розвиток власної інновативності як засобу впливу університету 1,8 
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оозвиток освіти, науки, економіки в оточуючому соціокультурному та 
економічно-промисловому середовищі.

Дослідження доводить доцільність говорити про „регіональність" 
університету у поєднанні з визначенням його ролі як закладу, що вирішує 
завдання підготовки фахівців та створення науково-технічної продукції для 
країни в цілому, а також його місця на світових ринках. Таким чином йдеться 
г1ро показники, що відображатимуть регіональну, загальнонаціональну та 
світову роль університету. Оскільки наведене справедливо для будь-якого 
вищого навчального закладу, то можна говорити, що поняття „регіональний 
університет" можна вживати до класичного, технічного, педагогічного або 
іншого університету у випадку, якщо показники результатів його діяльності для 
регіону перевищують відповідні для країни в цілому та внесок результати 
світового значення.

Робота є продовженням досліджень, проведених автором [5] у склади 
робочої групи щодо підготовки матеріалів до Концепції Державної цільової 
науково-технічної та соціальної програми «Наука в університетах» на 2008- 
2012 р., а також проекту щодо розроблення вимог та визначення критеріїв 
добору учасників виконання цієї програми. Дослідження були присвячені 
проблемі формування університетів дослідницького типу та науково- 
навчальних центрів в їх складі, визначенню критеріїв та показників 
функціонування останніх.

На наш погляд, розподіл моделей університетів на дослідницькі та 
інноваційні, з одного боку, та регіональні, з іншого, здійснюється в різних 
вимірах: перші позищонуються у знанієво-діяльнісному вимірі, тоді як другі - у 
територіальному. Це дає певні підстави використовувати напрацьовані моделі 
науково-навчальних центрів при формуванні регіональних університетів з 
.метою забезпечення поглибленої наукової, науково-технічної та інноваційної 
підготовки фахівців. Робота у межах нашого дослідження була продовжена у 
напрямі формування моделей науково-технічних навчальних центрів на базі 
підрозділів університету, що є важливою ланкою співпраці закладу з 
підприємствами регіону. Діяльність науково-навчальних і науково-технічних 
навчальних центрів здатна відіграти власну роль у розвитку університетів, якщо 
вони, на відміну від сьогоднішньої практики діяльності науково-навчальних 
структур, будуть здійснювати цілеспрямоване залучення студентів (особливо 
магістрантів) до наукової та науково-технічної роботи під керівництвом 
наукових і науково-технічних працівників закладу та фахівців підприємств.

Враховуючи сучасні методи та засобі целеиокладання. планування та 
оцінювання підготовки фахівців, у межах роботи досліджено питання 
застосування компетентнісного підходу в університетах регіонального типу 
виходячи з того, що орієнтація закладу на погреби конкретних підприємств 
Р®гіону спрощує процедури формування замовниками і постачальниками 
Кааліфікованих кадрів профілів компетентиості/компетенпій випускників 
^версите-ту В країні та закордоном питанням компетентнісного підходу 
Приділяють уваги багато дослідників, серед яких для вирішення наших завдань 
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виявились особливо корисними результати групи Д.Вінтертона, що викощівд. 
на замовлення агенції Єврокомісії ґрунтовне дослідження типології знай? 
вмінь та компетенций [6]. Поняття компетенцій/компетентностей достатні? 
широкі та представляють відому трійку «знання, вміння, навичку 
відображають цільові та ціннісні установки.

Слід зазначити, що при відображенні вимог наукомістких профед» 
виникає необхідність максимально повного представлення епістеміКо_ 
методологічних аспектів наукової діяльності майбутніх вчених. Сучасні 
дослідження з цих питань відзначають, що креативність інколи важливіша щ 
компетентність (Ф.Купферберг [7]), а змістовний опис знанієво-діяльпіснщ 
аспектів наукової роботи може не відповідати формам профілів компетенції 
Дослідження [6,7] дають підстави погодитись із більш широким базисом 
«знання, майстерність, компетенції» для профілів компетеїщій випускників 
університету. Визначено доцільність введення в модель регіонального 
університету засобів представлення професійних профілів компетентності. 
Напрацьовано пропозиції щодо форм та змісту профілів компетенщй.

Типізація функцій університетів регіонального типу, визначення переліку 
його основних завдань у їх специфічності, формалізація і представленої 
якостей навчально-наукового процесу в показниках видів діяльності, знань та 
компетенций, дає можливість створити абстрактно-ідеальне ядро 
функиіонально-діяльнісної компстснтнісної моделі та змістовно-формальний 
ряд її інтерпретацій. Необхідність розкриття в моделі основних функцій 
абстрактного конструкту «регіональний університет», видів і форм діяльності 
обумовлюються вимірами дослідження, що передбачають вирішення не лише 
завдань формування структури та складу закладу, а й знанієво-ліяльнісний опис 
його функціонування в процесі підготовки фахівців, проведення наукових 
досліджень, створення, просування на ринок та впровадження інновацій на 
підприємствах регіону. Безпосереднє представлення в межах моделі 
узагальнених профілів компстснцій та показників наукової, науково-технічне® 
та інноваційної діяльності доцільне для формування цілісного уявлення щодо 
реалізації функцій закладом.

Запропоновані підходи та модель виходять з єдиних методологічних 
засад, що дозволяє застосовувати запропоноване до регіональних класичних, 
технічних, педагогічних та інших університетів. Лише акцентування засобів на 
представлені форм науково-технічної та інноваційної діяльності визначає 
орієнтацію моделі на опис діяльності регіональних технічних університетів.

Слід відзначити, що важливий напрям формування сучасних моделе® 
інноваційних структур при регіональних університетах широко представлен*1® 
у вітчизняних та закордонних публікаціях, азе виходить за межі завдань робот» 
і може буги предметом досліджень в їх продовженні. Поза межами робот» 
залишається також змістовний детальний опис соніокультурної діяльності * 
регіоні, лише згадуються і ие розкриваються аспекти діяльності комплекс*’ 
освітніх закладів різних рівнів, що повинні входити до регіональний 
університетських комплексів.
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До основних результатів наших робіт можна віднести наступне.
І. Запропоновано підхід щодо дослідження у единому циклі 

л«нкн>0Нальних осо$;,ивостс”- знанісво-діяльнісних і компетентнісних аспектів 
’дорення та функціонування університетських структур, що засновується на 
іЯВПізи форм і методів здійснення у них науково-навчальної, науково-технічної, 
■цновзційої діяльності, а також типізації отримуваних знань і науково- 
'фіпсівдних результатів.

2. Досліджено вітчизняний та світовий досвід формування університетів 
регіонального типу, виходячи із завдань навчально-наукових структур в 
умовах їхньої співпраці з іншими закладами освіти, промисловістю та 
підприємниці вом в регіоні, формування соціоультурного та інноваційного 
середовища. Доведено, що „регіональність" університетів, як територіальний 
аспекг. утворює певну опозицію щодо загальнонаціональних завдань та 
забезпечення конкурентоздатності фахівців і світового рівня наукових 
досліджень (особливо фундаментальних). Але, на наш погляд та всупереч 
міркуванням ряду фахівців, орієнтація на зростання інтеграції науково- 
технічної та інноваційної діяльності університету з підприємствами регіону не 
обов’язково здійснюється за рахунок втрати якості фундаментальних 
досліджень та поглибленої наукової підготовки студентів: ці функції 
здійснюються у різних знанієво-діяльнісних вимірах, а їх реалізація 
фінансується з різних джерел. Тому можна говорити про „регіональність" 
класичних, технічних, педагогічних та інших фахово-функціональних видів 
вищих навчальних закладів, а також про відповідну кваліфікацію 
дослідницьких та інноваційних університетів.

3. Запропоновано оцінювати ступінь домінування „рсгіональності” або 
загальнонаціональної та світової значущості університетів виходячи з 
показників працевлаштування випускників за фахом у регіоні та за його 
межами, частки наукових досліджень і розробок, що виконуються на 
замовлення підприємств, інших показників діяльності закладу, що можуть бути 
розподілені за територіальними ознаками.

4. Досліджено питання запровадження компетентнісного підходу в 
університетах регіонального типу. Виявлено, що саме при наявності тісних 
зв’язків університету з підприємствами в регіоні компетентнісний підхід може 
утворити максимальний ефект за рахунок спільного формування закладом та 
зацікавленими підприємствами професійних профілів компетенція.

5. Розроблено функціонально-діяльнісну фахово-коміїетентнісну модель 
університету регіонального типу, що утворюється на основі структурно- 
Фузікціональної схеми закладу та містить:

опис фахово-компетентнісного профілю університету, зокрема перелік 
основних (укрупнених) напрямів підготовки фахівців, проведення наукових 
Досліджень, здійснення розробок та інноваційної діяльності, заходів щодо 
Формування соціокультурного середовища в регіоні тощо;
заплановані на наступні роки та досягнуті показники підготовки та 
Працевлаштування фахівців, обсягів фінансування та результативності 

247



наукових досліджень і розробок за трьома рівнями: регіональним 
загальнонаціональним та світовим;

- заплановані та досягнуті показники розвитку' кадрового науково- 
педагогічного, наукового і науково-технічного потенціалу підрозділ^ 
університету, шо працюють з регіональними структурами, зокрема плани 
щодо поповнення підрозділів випускними закладу;

- опис завдань та результатів розвитку форм і методів науково-навчальної 
науково-технічної та інноваційної діяльності підрозділів, шо співпрацюють j 
регіональними підприємствами, зокрема особливості організації Тй 
проведення наукових досліджень і розробок студентів:

- опис завдань і результатів щодо створення наукової та науково-технічної 
продукції на замовлення або спільно з підприємстваьт регіону, плани та 
результати її просування на ринки та впровадження;

- соціально-економічний план розвитку співробітництва університету з 
партнерами, план маркетингових заходів в регіоні, формування ринків 
продукції;

- професійні профілі компетенцій для підготовки фахівців, розроблені спільно 
університетом та підприємствами-партнерами.

Модель дозволить планувати та аналізувати діяльність університету в 
регіоні, напрацьовувати організаційні, науково-технічні та інноваційні 
механізми співпраці з підприємствами, запровадити компетентнісні засоби 
підготовки фахівців за потрібним фахом та уточнюваними вимогами ринку 
праці, зосередити увшу на розвитку наукового і науково-технічного кадрового 
потенціалу закладу, науковій та інноваційній підготовці студентів.

6. Запропоновані методи та засоби дозволять позиціонувати університети 
як регіональні не лише в аспекті ідей, напрямів діяльності, основних функцій, 
структури та складу, а й показників діяльності закладу в регіоні, профілів 
компетенцій, які відповідають потребам конкретних підприємств.

Підсумки. Наведене дозволяє говорити про отримання нових результатів 
щодо вирішення мультидисциплінарної проблеми формування університетів 
регіонального типу на єдиній спістеміко-мстодологічній та компстентнісній 
основі.

1. Запропонований новий підхід щодо мультидисциплінарного 
дослідження організаційно-функціональних, спістеміко-методологічних та 
компстентнісних аспектів функціонування університетів у єдиному никлі 
дослідження та комплексі методів і засобів..

2. Напрацьовано метод і засоби оцінювання „рсгіональності 
університетів не лише на підставі описів їх співпраці з підприємствами, 
закладами та установами регіону, а й на основі конкретних показників 
підготовки калрів, наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності, 
складових профілей компетенцій.

3. Запропоновано оригінальну модель університету регіонального тиПУ> 
що полягає у поєднанні організаційно-функціональних, знанієво-діяльнісних те 
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^оМпгтентнісних аспектів функціонування вищого навчального закладу в 
[фОМИСЛОВО-ПІДПрИЄМНИЦЬКОМу середовищі регіону.
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ВИКОРИСТАННЯ ДИСТАНЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ
У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ

У статті представлено досвід використання електронного навчального 
середовища Moodie в умовах стаціонарного навчання з метою формування 
■Методичних компетентностей майбутніх вчителів математики.

Ключові слова: вчитель математики, методичні компетентності, 
інформаційно-комунікаційні технології, дистанційні технології навчання, 
п-'Копформа дистанційного навчання Moodie, електронний навчачьний ресурс.

В статье представлен опыт использования электронной обучающей 
сРеды Moodie с целью формирования методических компетентностей будущих 
Учителей математики.
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